

# 以案释纪

川机廉音 2022 年 12 月总第二十一期

四川省机械研究设计院（集团）有限公司

二〇二二年十二月十六日

“常修从业之德，常思贪欲之害，常怀律己之心”。集团公司纪委每月推出一期线上廉政小课堂，通过“案例分享+分析点评”的方式，以案释纪，以案释德，以案释法。希望各位党员、干部认真学习、深入思考，知敬畏、存戒惧、守底线。让廉音阵阵入耳入心，清风相伴携手同行。

世界杯期间往往是赌球诈骗的高发期。眼下，2022年卡塔尔世界杯激战正酣，多地公安机关发布提示信息，呼吁网友远离网络赌球，一些视频网站也对涉及赌博导流的账号采取了封禁措施。有的年轻干部不仅是网络赌球的参与者，还成为线下赌局的策划组织者。更有甚者，通过帮博彩网站招揽赌客抽成牟利，在违法犯罪的道路上越走越远。

习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上强调：要加强年轻干部教育管理监督，教育引导年轻干部成为党和人民忠诚可靠的干部。年轻干部要正确对待兴趣爱好，严守党纪国法，因赌球迷失信仰、坠入贪腐深渊的党员干部并不鲜见。由看球到赌球、从球迷变赌徒，究其根本，是理想信念缺失，宗旨意识淡薄。铲除赌球等歪风邪气的生存土壤，加强对年轻干部教育管理监督，进一步强化纪法教育，加大反赌反诈宣传力度，净化网络环境、足球环境，依然任重道远。

本期的“川机廉音”以4个年轻干部赌球违纪违法典型案例为警示，从涉赌经历看，这些年轻干部大多社会阅历不深、盲目乐观自信，尤其对网络赌球的危害认识不够，往往以“玩”的心态开启“赌”的大门。希望广大年轻干部从通报的典型案例中汲取教训，引以为戒。以下是4个典型案例：

**案例一：**陈科，本是广西壮族自治区南宁市公安局交警支队七大队的一名四级警长。今年2月，这名“80后”干部因犯受贿罪被判处有期徒刑二年四个月，并处罚金15万元。陈科的蜕变始于2014年巴西世界杯。与朋友一起看球的他，抱着“玩一玩”的心态在博彩网站注册了账号，从五十、一百元开始，不断加大投注力度，输的次数也越来越多，不仅输光积蓄、赔上房子，还欠下高额赌债。

为了还债，陈科在工作中开始主动接触涉嫌交通违法的当事人，以帮助其免于吊销驾驶证等名义收取“好处费”。经纪检监察机关调查，2019年1月至2020年11月，陈科在七大队工作期间，利用职务上的便利，为20余名交通违法人员谋取利益，非法收受钱款共计60余万元。

**案例二：**与陈科相比，“90后”干部钟垚桢的赌球之路更为疯狂。大学期间就涉赌的他，到浙江省嘉兴市不动产登记服务中心经济技术开发区分中心工作后，更加痴迷网络赌球，甚至在窗口办理登记时一边对着手机下注，一边为群众办理业务。据纪检监察机关办案人员介绍，钟垚桢在网络赌球中欠下债务近2000万元，仅打印其流水账目就使用了近两包A4纸。面对催债压力，钟垚桢伙同同事利用职务便利，通过违规开具“无

房证明”等手段，收取房产中介及其客户的“好处费”，给国家税收造成严重损失。目前，钟垚桢涉嫌职务犯罪案件已在嘉兴市秀洲区人民法院开庭审理。

**案例三：**1994年出生的李高峰从小爱好足球，大学期间还加入了校足球队。在观看2018年俄罗斯世界杯时，已是湖南省江华瑶族自治县城北公司工作人员的他开始接触赌球，逐渐把兴趣变成了恶习。随着赌债越积越高，李高峰开始在微信群、QQ群里为博彩网站发布信息招揽赌客，从中赚取“人头费”。其间，李高峰还利用担任征地报账员和资料员的职务便利，通过冒名顶替等方式贪污国家征地补偿款用于还债。今年3月，李高峰因犯贪污罪、开设赌场罪，获刑三年二个月，并处罚金16万元。

**案例四：**1981年出生的张宇，是云南省玉溪市抚仙湖保护开发投资有限责任公司原党组成员、总经理。经纪检监察机关调查，2016年10月至2021年9月，张宇与公司同事参照手机软件给出的欧洲杯、世界杯、欧洲“五大联赛”赔率，以买球队输赢的方式进行赌球，并通过微信结算赌资，涉案赌资共计190873.33元。张宇于今年4月被开除党籍，其涉嫌职务违法犯罪问题已移交检察机关审查起诉。